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Lukács László
a dezignált miniszterelnök

A király még nem döntött.

Ma délelőtt öt negyedórán volt Lu­
kács László a királynál és ez idő alatt szü­
letett meg a politikai válság lehetőségéhez 
az első esemény. Ha ugyan megszületett, 
mert ma már, ugyanakkor, amikor megál­
lapították, hogy Lukács László mint dezig­
nált miniszterelnök tér vissza Budapestre, 
arról is beszéltek, hogy Lukács Lászlót 
oyan feltételek elé állították, amelyek mel­
lett nem hajlandó vállalni a miniszterelnök­
séget s ezért volt szüksége arra, hogy Ha­
zai Samu honvédelmi miniszter is Bécsbe 
utazzon.

Ki kell azonban jelenteni már itt, hogy 
minden pozitív álitás ma és még holnap is 
csak merész kombináció, mert a körülmé­
nyek még az ismert tényeket is megváltoz­
tathatják, már pedig itt még a tényeket 
egyáltalán nem ismerjük.

Ha valamiről, úgy ma még csak arról 
lehetne beszélni, hogy mire enged követ­
keztetni ma a politikai pártok hangulata. 
Kétségtelen, hogy a nemzeti munkapárt a 
legszívesebben fogadja azt a radikális vá­
lasztójogot, amelyet programmja előír s 
erősiteni akarja a békét, a munka, a rend,

Falu a nádasban
Irta: Krúdy Gyula.

A Tiszaszögben, ahol a nádasok, ingo- 
ványok és lápok megszakadnak, hogy egy 
rongyos kis szigetnek engedjenek helyet, 
volt valamikor egy falu, amelyet Kehének 
hívtak. Mindenttudók szerint rabló kunok és 
besenyők alapították Kellét, akik itt teljes 
biztonságban érezték magukat és sokáig 
dolgot adtak a királyoknak, amié a nádak kö­
zül ki tudták őket verni. Végre mégis ki­
verték őket, de hogy valamennyit meg nem 
öldősték, az bizonyítja, hogy Kehében meg 
mindig sokán maradtak és az idevaló fér­
fiak, asszonyok nem hasonlítottak semmiféle 
környékbelihez. Kunok voltak ö kelmék to­
vábbra is, azaz, hogy valami különös fajke­
verék, mert a királyok, liogv a rendet többé 
meg ne bonthassák, valahogyan a Duna 

mellől halászokat telepítettek ide. amolyan 
félig sváb, félig magyor népet, amelv sehová 
sem tartozott és erkölcseiben vadabb volt a 
kunokénál is. A svábok természetesen nemes­
séget kaptak, — különben mi az ördögért 
hagyták volna ott a Dunát? fis mert két 
vármegye határán feküdt éppen a falu, seho­
vá sem tartozott Kehe. Azaz liogv a svábok 
mindig szabolcsiak voltak, csak a kunok vál­
toztatták a hitüket. A lókötésről és egyéb 
apró törvénysértésről sehogy sem tudtak le­
szokni; egyik esztendőben Szatmárba jártak 
lopni, a másikban Szabolcsba. A nemesített 
svábok mély megvetéssel nézték a tolvaj nép

a cselekvés korszakát. Kétségtelen az is, 
hogy a kabinet megalakításánál teljesen 
megbízik Lukács László kipróbált előhüsé- 
gére annál inkább, mert ha minden bizony­
talan is, az kétségtelen, hogy az uj kor­
mány csak hatvanhetes alapon alakulhat 
meg.

A legnagyobb bizonytalanság a Justh 
párt részéről fenyegeti a politikai jöven­
dőt. ök most sem érték el céljukat, ma a 
kormánytól éppen olyan messze vannak, 
mint azelőtt s igy nem igen lehetnek meg­
elégedve az erdeménynyel.

A legszomorubb mégis a jelen poli­
tikai helyzetben az, hogy a megállapodás, 
a rendbejövetel nagy munkájánál ismét 
hallanunk kell az ellenséges bécsi hangokat 
amelyek annyiszor támadtak neki illeték­
telenül a magyar politikának. De végre 
is ennek az intrikának meg kell szűnnie és 
el kell ncmulnia és el is fog némáim.

A mai eseményekről tudósításunk a 
következő:

Lukács László a királynál.
Becs, április 19. Lukács László ma dél­

előtt fél tiz órakor meglátogatta a külügy- 
miniszteriumi palotában Berchtold gróf kül­
ügyminisztert és vele hosszabb ideig tanács­
kozott. A tanácskozás a delegációk összehí­
vására és az Auffenberg-kérdés elintézésére 
vonatkozott. Lukácsnak az a kívánsága, hogy 
a delegációk most ne üljenek össze és a bé­

garázdálkodását és fogdosták a csikót, rá­
kot, halat, mig a kunok egy-egy jól sikerült 
kirándulás után hetekig tartó mulatságot 
csaptak. Megbicskázták, megtorkolászták 
egymást a mulatság végén, azután erre el­
csendesedtek: a mámor elbúcsúzott tőlük és 
az üzleti teendők foglalták el őket.

így tartott ez sok századokon át. Las­
san a falu két részre szakadt, a felsővégei lak­
tak a szegény, de becsületes svábok, alól a 
becstelen, de még sokkal szegényebb kunok. 
Kerülték egymást, soha össze nem jöttek, 
mintha legalább is országok választották 
volna el őket. Szokoli. a sváb biró fegyve­
res embereket állított a falu közepére, ha 
odalenn a kunoknál megszólalt a muzsika és 
mulatni kezdtek. Az öreg kunok ilyenkor ép 
úgy táncoltak, mint a fiatalok és a menyecs­
kék, lányok kézről-kézre jártak. Pedig be 
gyönyörű menyecskék, lanvok voltak köz­
tük. Mintha csak a természet tréfát akart 
volna csinálni: a zömök, széles válla, boj- 
uyik képű férfiak közé gyönyörű virágszála­
kat hintett. Hatalmas termetű, karcsú dere­
ka, kcbles, fehérbőrű asszonyokat, akik va- 
sárnaponkint selyemruhában üldögéltek a 

házak küszöbén. Az orcájukat pirosra fes­
tették és aranyékszereket raktak magukra. 
Még alig jutottak leánysorba, már férjhez 
mentek. Igaz ugyan, hogy korán megöre­
gedtek. de amig meg nem öregedtek, na­
gyon szépek voltak. A sváb leányokra ezt 
nem lehetett mondani. Azok sohasem vol­
tak szépek. Görbe vállu, ferde derekú, dol­

csi illetékes tényezők minden tekintetben se­
gítségére jönnek a leendő magyar kormány­
nak e kérdés teljesítésében, valamint az Auf- 
fenberg-ügy sima elintézésében.

Féltizenegy órakor Lukács Schönbrunn- 
ba hajtatott és 11 órakor megjelent a király 
dolgozószobájában. ^

Lukács László kihallgatása 11 órától ne­
gyed egyig tartott. Félegy után Lukács visz- 
szaérkesett a Magyar Házba, ahol egy újság­
író előtt a következőket mondotta:

— Kihallgatásomon megtettem előter­
jesztéseimet ő felségének a felől, hogy mi­
képen képzelem a válság megoldását. — 
0 felsége, miután kegyesen meghallgatott, 
iént ártott a magának az elhatározást.

— fin most még itt maradok, mert több 
látogatást kell tennem. Különböző megbe­
szélni való ügyek vannak, melyeket sze­
mélyesen akarok lintézni.

— Les'z-e újabb audiencia? —. kérdezték 
a hírlapírók.

— Ez ő felségétől függ — mondotta 
Lukács.

— Van-e formális megbízatása kegyel­
mes uramnak?

— Kérem, többet nem mondhatok!
Lukács László valószínűleg ma éjjel 

visszatér Budapestre és érintkezésbe lép a 
pártok vezetőivel. Itteni körökben úgy tud­
ják, hogy Lakács mostani megbízatása egy­
értelmű a áezignálással.

gos, jószivü és erkölcsös teremtések voltak. 
A kifestett kunasszonyokat megcsodálták és 
lesütötték a szemüket bátor tekintetük előtt.

Történt egyszer, — még Kehén is tör­
tént valami— hogy a Tisza, ez az ál nők jó­
szág. megirigyelte a svábok nyugodalmas 

boldogságát, egyszerű szegénységét. Vagy 
talán azt gondolta magában, hogy miért nem 
maradtak a svábok ott a Lima mellett, ahol 
voltak; egy árvizes tavaszon viz alá került 
a szigetnek fele, még pedig az a fele. amelyen 
a svábok laktak. A svábo ka kun faluba me­
nekültek: nem igen merészeltek ugyan vala­
mi otthonosan elhelyezkedni, habár szívesen 
látták a bajba jutott szomszédokat. Aztán 
lesték-lesték, hogy inaid elvonul a viz és 
visszamehetnek házaikba. A Tisza azonban 
nem húzódott vissza. Már nyár felé hajlott 
az idő és az árvíz még mindig ott ragyogtatta 
zöldes hátát a napsugárban. Becski. a kunok 
bírája, megszólította Szokoli Jánost:

— Mi lesz veletek? Örökké nem ma­
radhattok itt. Akadályoztok bennünket a 
foglalkozásunkban ....

Szokoli meg vakarta a fejét:
— Hát mi a ti foglalkozástok? Azt szí­

vesen csinálnánk mi is.
Becski elnevette magát:
— Nem olyan könnyű dolog az. De hát 

megpróbálhatjuk. Eljöhet velünk néhány vál­
lalkozó ember a jövőheti miskolci vásárra. 
Aztán meglátjuk, hogy csináltunk-e valamit 
együtt.

Szokoli biró összehívta a svábokat ta-



nácskozásra. Azok csak hallgatták a biró 
szavait; a talajokba vissza nem mehetnek, a 
viz nem ereszti őket, itt kell maradniok és 
mert örökké nem élhetnek a kunok nyakán, 
hát munkához kell íogniok.

— Hát- mit csináljunk? — kérdezte egy 
elkeseredett férfiú.

— Azt, amit a kunok. Széles a világ, 
mindenütt van rajta olyan pár csizma, olyan 
sziir, meg olyan kalap, amelyre nem vigyáz­
nak. Hát azokat a csizmákat nekünk el kell 
hozni. A kunok ezt csinálják.

A becsületes sváboknak sehogvsem tét 
szett ez a beszéd. Dörmögtek, morogtak

— Mi nemes emberek vagyunk, mi nem 
tehetjük.

Szokoli vállat vont:
— Igazatok van. A király nem azért ad 

ta a nemességet, hogy most mi aztán lopni 
járjunk.

De amint közeledett az indulás napja, a 
mikor a kunok rövid szekereiken, gyors lo 
Vaikon elhajtatnak a faluból, a svábok mind 
inkább kezdték beadni a derekukat, egyik 
másik odasomfordált a nagybajuszu, nagy- 
fejű Becski bíróhoz:

— Megpróbálnám egyszer. — mondták 
tétovázva.

A biró szelíd ravaszsággal nevetett:
— Nono. Egyszer az nem egyszer, ha 

nem mindszer.
A viz a sváb falu felett posványosodni 

kezdett és békakuruttyolás hallatszott belő 
le, a svábok tehát valami hatan elmentek 
kunokkal a miskolci vásárra.

Sötét éjszaka volt, amikor visszajött

vásárról a társaság. Tehenek bőgése, lovak 
nyerítése verte fel az éjszaka csöndjét. Az 
asszonyok hamarosan felöltözködtek és süt­
ni, főzni kezdtek a konyhákon, útban kifáradt 
férfiaiknak. A nyitott konyhákról mindenfelé 
finom ételillatok csavarogtak ki; az otthon 
maradt svábok száraz kortyokat nyeltek, 
mig a vásárról jöttek diadalmasan újsá­
golták :

— Egész gulyát hajtottunk el az abonyi 
csárda mellől. A hajcsárok odabenn ittak a 
csárdában, csak a korcsmáros látta a dolgot. 
Az meg a jövő héten megkapja a részét. Üt­
hetik bottal a gulya nyomát. Kétszer is át­
mentünk vele a Tiszán.

Úgy beszéltek a gulya elhajlásáról, mint 
valami érdekes, veszélyes és nagyszerű ka­
landról. Büszkén pödörgették a bajuszukat 
és ezután a kunok szokásos mulatságain már 
ott rakta a lábát mind a hat. Elhozták asz- 
szonyaikat, lányaikat és a sápadt arcú sváb 
leányok igen örvendeztek, hogy ott lehetnek 
a mulatságon. Becski biró, midőn felosztotta 
a zsákmányt, rosszkedvűen dörmögte:

— Ugyan meg lehettünk volna a svá­
bok nélkül!

De nemcsak a zsákmányon kellett meg- 
osztozniok a svábokkal, hanem az asszonyok 
kegyén is. A hatalmas, tagbaszakadt halá­
szok módfelett megtetszettek a kun asszo­
nyoknak, lányoknak. — Az egvik pedig 
mindjárt meg is feleségesedett a gulyarab­
lás után és a kunok nagyot hallgattak és el­
gondolkoztak.

Szokoli biró egy nap felkereste Becski 
uramat:

— Halljuk, hogy közeleg a debreceni 
vásár — mondta. — Most már akár vala­
mennyi férfiú ehnegyen segíteni nektek. — 
Megtetszett nekik az uj foglalkozás.

Becski haragosan ráncolta össze a hom­
lokát.

— Gondoltam mindjárt, — mormogta. 
Hanem azért ez még sem lesz igy jó. — A 
kereset most is csak annyi, mint ezelőtt 
volt. Az abonyi gulyát nélkületek is elhajtot­
tuk volna. Ám kétszerannyi részre kell osz­
tani a zsákmányt, mint azelőtt. — Hát ez 
igy nem jól van. -Dolgozzon mindenki a ma­
ga kezére. ' ,

A sváb biró igazat adott a kun bírónak 
és elment tanácskozni az embereihez és a 
tanácskozás vége az lett, hogy a svábok el­
határozták, hogy ők ezentúl a kunoktól kü­
lönválva fognak működni, habár a barátsá­
gos viszonyt nem szakítják meg.

A debreceni vásárra már egy nappal 
előbb elindultak és hamarabb jöttek vissza, 
megrakodva gazdagon.

A kunok üres tarisznyával, haragosan 
értek häZci

— A svábok mindent elpusztítottak elő­
lünk — mormogták fogcsikorgatva. — Ki­
rabolták az egész vásárt a telhetetlenek.

És hogy megfelelő betetőzést nverien a 
dolog, a muszika újra megszólalt, csakhogy 
a sváboknál és táncra perdültek a sárga arcú 
leányok. A kunok sötét arccal nézték a mu­
latságot és elgondolták, miért is voltak olya 
vendégszeretők. A svábok meg itt marad . 
a faluban s a kunok nemsokára koldusbotot 
vettek a markukba.

Félhivatalos jelentés a kihallgatásról.
Iiécs, április 19. Lukács László fél 1 óra­

kor tért vissza a Magyar Házba a kihallga­
tásról. A Búd. Tud. a következőket jelenti: 
Lukács László előterjesztette ő felségének a 
kibontakozásra vonatkozó módozatait és 
tervezeteit, ö felsége kegyesen meghallgat­
ta Lukácsot és fenn tartotta magának a dön­
tést. Lukács még ma Bécsben marad és ta­
nácskozásokat folytat illetékes tényezőkkel. 
Arra nézve, hogy‘mikor lesz Lukács ujabbi 
audienciája, még nem történt intézkedés.

Hírek az uj kormányról.
Az egyik estilap az uj kormányról a kö 

vetkezőket írja: Az uj kormány tisztára 
hatvanhetes alakulás lesz, se Justliék, se Ti- 
száék nem vesznek benne részt s Lukacs 
László a belügyi tárcát okvetlenül magának 
tartja fönt.

A távozó kormány tagjai közül csak két 
miniszter lép át az uj kabinetbe, még pedig 
Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter 
és Hazai Samu honvédelmi miniszter.

Serényi Béla gróf kereskedelemügyi mi­
niszter lesz.

Földművelési miniszter Kabós Ferenc, 
igazságügyminiszter pedig Grccsák Károly 
lesz. Az uj kormány nagyjában a követke­
zőkép fog megalakulni:

Elnök, beliigy és pénzügy: Lukács László.
Kereskedelem: Serényi Béla gróf.
Földművelés: Kabós Ferenc.
Igazságügy: Grccsák Károly.
Honvédelem: Hazai Samu.
Szó van arról, hogy a király személye 

körüli és a kultuszminiszteri tárcát olyan 
hatvanhetes férfiaknak adják, akik jelenleg 
nem tartoznak a parlamenti többség soraihoz.

Azok a hírek, hogy Kimen gróf is tagja 
marad a kabinetnek, mint a király személye 
körüli miniszter, nem felelnek meg a való­
ságnak: A távozó miniszterelnök egyelőre 
teljesen visszavonul az aktiv politikától,

A kibontakozás útja.
Ugyanaz a forrás, amelyből az előbb

említett hírek származnak, a kibontakozásra 
vonatkozólag ezeket Írja:

Az uj kormány a kibontakozást a válasz­
tójog alapján fogja keresni. Hogy a hadse­
reg igényeit a tárgyalás alatt levő, végle­
ges véderőreform keresztülvitelével elégitik-e 
ki, vagy pedig egy-két esztendei próvizói iu- 
mot adnak, ez a kompromisszumos tárgya­
lások eredményétől függ.

A delegációk kérdésében Lukács László­
nak az a programja, hogy az országos bi­
zottságok csak a katonai kérdés elintézése 
után üljenek össze s akkor a végleges költ 
ségvetést intézzék el.

Az uj kormánynak természetesen sok 
nehézséget kell legyőznie, amig minden te 
kintetben normális viszonyokat teremthet. 
De ezek a nehézségek nem Tiszáék részéről 
forognak fenn: ők szinte határtalan engedé­
kenységet tanúsítanak a Lukács-kormány 
dolga iránt. Hanem a legkomolyabban szá­
molni kell a Justh-párttal.

Hazai Becsben.
Hazai Samu honvédelmi miniszter ma 

délutánBécsbe utazott. Utazását ressort 
ügyek tették szükségessé. Azonban az uta­
zást még a munkapártban is, ahol ma dél­
után igen élénk élet uralkodott, bécsi hír­
adások nyomán hajlandók voltak úgy ma­
gyarázni, hogy Lukács elé olyan feltételeket 
állítottak, amelyek mellett nem vállalhatta 
a kormányalakítást s ezért volt szüksége 
Hazai jelentésére.

A lemondás a főrendiházban. 
Khuen-Héderváry Károly gróf ma a fő­

rendiházban is bQje’entette a kormány le­
mondását ugyanazokkal a szavakkal, mint a 
képvjselőházban. A főrendiház a lemondást 
nagy csendben hallgatta meg és vette tudo­
másul s egyúttal kimondta, hogy az uj kor­
mány kinevezéséig nem tart ülést.

A kormány a múlt hó eleién utasította a 
Központi Statisttikai Hivatalt, hogv azonnal, 
teljes erővel dolgozza fel a javaslathoz szük­
séges népszámlálási adatokat és táblázato­
kat, amely junius 1-én készen lesz.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. április 20.

Hajdudorofl megkapta 
a püspökséget

Az államtitkár levele.
Megemlékeztünk arról, hogy a görög­

katolikus magyar püspökség székhelyéért 
Hajdudoroggal szemben Nyíregyháza is küz­
dött. Már régebben ez akció megindításakor 
kifejtettük, hogy a történelmi jogok, a meg­
hozott és felkínált nagy áldozatok fejében és 
a magyar püspökségért folytatott kitartó 
küzdelem jutalmaképpen a püspökség szék­
helye csakis Hajdudorog lehet. Ilyen érte­
lemben foglalt állást az e kérdésben megnyi­
latkozott valamennyi világi és egyházi tes­
tület, legutóbb Haj du vármegye és Debrecen 
város törvényhatósági bizottsága is egy­
hangúan Hajdudorog mellett foglalt állást és 
kimondta, hogy a hajdudorogi székhely ér­
dekében föl iratot intéz a kormányhoz.

Nyíregyházán a legutolsó időkig bíztak 
a saját előtérbe jutásukban. A kérdés pedig 
különösen most lett aktuális, amikor nem­
rég a pápa államtitkára, Merry del Val hiva­
talosan is tudtára adta az osztrák-magyar 

: ngykövetknek, hogy a pápa hozzájárult a gö- 
rögkatolikus magyar püspökség felállítá­
sához.

Természetes dolog, hogy a magyar kor­
mány most a pápai hozzájárulás után az 
irányban is előterjesztést tesz a felségnek, 
hogy az uj püspökség székhelye hol legyen, 
így kerülhetett tárgyalás alá valamelyik leg­
utóbbi minisztertanácson a görögkatolikus 
püspökség ügye is, amelyben egy, a sza- 
bolcsvármegyei főispán utján nyilvánosságra 
került hir szerint a miniszter úgy döntött, 
hogy a püspökség székhelye Hajdiulorog 
legyen.

E döntésre vonatkozóan nyíregyházi 
laptársunk a következőket írja:

Nem hivatalos utón ugyan, de a lehető 
legautentikusabb forrásból értesültünk ma ar­
ról, hogy a görögkatolikus püspökség hova-
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helyezésének kérdésében immár megtörtént 
a végleges döntés, mégpedig olyformán, hogy 
a püspökséget nem Nyíregyháza, hanem 
Hajdudorog kapta meg. Ezt a döntést már a 
minisztertanács is jóváhagyta és egy bizal­
mas természetű levélben értesítette is róla 
Vay Tibor gróf főispánt. A főispán a levelet 
tegnap kapta kézhez és rögtön válaszolt is 
reá Jeszenszky Sándor államtitkárnak.

Amennyire most már meglehet állapíta­
ni, a nyíregyházi görögkatolikus püspökség 
ügye kútba esett. A kudarc, illetőleg az eluta­
sítás okát megmagyarázza az a bizalmas ter­
mészetű levél, amelyről az imént tettünk em­
lítést. A levélben ezt irja Jeszenszky állam­
titkár a főispánnak:

előbb kellett volna Nyíregyházának meg­
indítania az akciót s anyagi áldozatának 
felajánlásával is meg kellett volna előznie 
Hajdudorogot, ha sikert akart volna elérni.

Másszóval, a kormány nem akarta neg­
ligálni azt a kétségtelenül szívós és régóta 
húzódó küzdelmet, amit a püspökségért Haj­
dudorog folytat. Szívesen adta volna a püs­
pökséget Nyíregyházának is, de a régi harc 
jogán Hajdudorog annyi érdemet szerzett 
magának a kormány előtt, éppen ezen harc 
által, hogy mindezt figyelmen kiviil hagyni 
nem lehetett.

*

Az értesülés, amint az látszik, teljesen 
hiteles s igy a püspökségnek Hajdudorogon 
való elhelyezése bizonyosnak tekinthető.

Az állatvédő egyesület akciója
Ifjúsági madárvédő liga.

A városunkban e hó 21-én vasárnap dél­
előtt megalakuló állatvédő egyesület egyik 
szervét fogja képezni az Ifjúsági madárvédő 
liga.

Ez egy tisztán a mai viszonyainknak 
megfelelő gyakorlati egyszerű intézmény.

A Ligának nincs ennek alapszabályai, 
nincsen sehol sem elnöke, sem titkára, sem 
bevétel, sem kiadása, sem ülései, sem jegy­
zőkönyvei, egyszóval semmi, ami egyleti 
szervezetre vall, tehát ami paedagogiai szem 
pontból nem igen való az iskolába.

A Ligának csakis egyenlő kötelességek­
kel biró tagjai vannak. A Ligának tagja min­
den iskolás gyermek, aki a fogadalmat le­
teszi. A fogadalom a következő:

Mint az Országos Ifjúsági Madárvédő 
Liga tagja megfogadom: „hogy a madara­
kat, kiváltképpen pedig a törvényesen vé­
dett hasznos madarakat mindig kímélem és 
megbecsülöm, azokat sem puskával, sem 
parittyával, sem hálóval, sem lépvesszővel 
sem semmiféle más eszközzel nem üldözöm 
és nem bántalmazom.

hogy ezeknek a madaraknak sem fész­
ket, sem tojásait cl nem szedem és el nem 
Pusztítom,

hogy mindenfajta háziállattal, lóval, csi­
kóval, tehénnel borjúval, birkával, bárány­
nyal, disznóval, malaccal, apró baromfival 
stb. kíméletesen és szeretettel bánok,

hogy kutyát, macskát, békát, gyikot, 
vakondokot denevért, bogarat, sem semmi­
féle más állatokat nem bántalmazok, nem kí­
nozok és nem üldözök,

hogy ezeket nemcsak magam vallom és 
követem, hanem minden gyermektársamat, 
kit madárfészek romboláson vagv állatkín­
záson rajtakapok, lehetőleg visszatartom ke­
gyetlen és oktalan szándékától és rajta le­
szek, hogy őt is állatvédő pajtássá tegyem.“ 

A közoktatásügyi miniszter 27.171. szám 
alatt 1908. évi junius 15-én kelt rendeletében 
értesítette az Országos Állatvédő Egyesülő­
iét. hogy a Liga működését a belügyi mi­
niszter úrral egyetértöleg elismerte és a Li­
gának terjesztését az összes tanfeliigyelősé- 
gek kötelességévé tette. Az Országos Ifjú­

sági Madárvédő Ligához az 1909. év végéig 
200.000 gyermek csatlakozott.

A Ligának jelvénye is van. jelvény nem 
kötelező. Egy jelvény ára 10 fillér.

Az iskolás gyermekek körében szerve­
zett Madárvédő Liga az Országos Állatvédő 
Egyesületnek egy olv alkotása, mely teljes 
hatását csak a jövőben fogja kifejteni.

Kétségtelennek mondható, hogy a min­
den szép és jó eszmét lelkesen felkaroló nép 
tanítói kar és az intézményt támogató tan­
ügyi hatóságok együttműködésénél a Ma­
dárvédő Liga az ország mindé iskolás gyer­
mekét egy táborba fogja egyesíteni.

Es ezek a gyermekek, kikkel az iskola 
évenként megünnepelteti a madarak és fák 
napját, kik leteszik a Madárvédő Liga foga­
dalmát és akik évenként tanúi annak, hogy 
az utánuk az iskolába lépők követik őket a 
fogadalom letételében, ezek a gyermekek, 
kiket tanítóik egész éven át mindkét intéz­
ményre előkészítenek: olv nemzedékek sar­
ját képviselik, melyekben nemcsak az állatok 
iránt való könyörület és kedvtelés, hanem 
az érzelmek szclidiilése révén a valódi em­
berszeretet fog hatalmas gyökeret verni. 
Azért minden valódi emberbarát a társadal­
mi haladás, a nép széles rétegeinek neme- 
sebbülése érdekében szegődjék az Országos 
Ifjúsági Madárvédő Liga terjesztésének buz­
gó pártfogójává.

GYILKOLT
egy próba-csendőr

Kilenc szúrást ejtett egy leányon
Ma délelőtt a debreceni pályaudvar előtt 

egy fiatal próbacsendőr kilenc szúrást ejtett 
egy leányon, akinek huzamosabb időn át ud­
varolt s aki, munkatársunk előtt tett vallo­
mása szerint soha sem viszonozta ezt a von­
zalmat. A véres merényletnek a 10 óra után 
induló vonathoz kirendelt bérkocsik hajtói s 
a vonatkoz igyekvő utasok voltak a tanúi, a 
kik segítségére siettek a leánynak s a me­
rénylőt lefogták.

A különös véletlen Gábor csendőrzász­
lósnak is jelentékeny szerepet juttatott en­
nél a véres esetnél, aki éppen el akart utaz­
ni, mikor a pályaudvar előtt szembetalálta 
magát a merénylővel és ennek áldozatával. 
Természetesen azonnal közbelépett, a leányt 
bekötözte, a csendőrt pedig egy járőrrel be- 
kisértette a csendőrkerületi parancsnokság­
hoz, ahol azonnal letartóztatásba helyezték. 
A leányt a mentők a városi kórházba szállí­
tották, ahol munkatársunk délután 4 órakor 
még beszélt vele. 6 órakor azonban már azt 
jelentette a kórház vezetősége, hogy állapota 
hirtelen kritikussá vált s pár percnyi kínlódás 
után meghalt.

Az esetről a következő értesüléseink 
vannak:

Végzetes ismeretség.
Bodnár József, a mai dráma merénylője 

még civil korában ismerkedett meg Sándor 
Borbála hajdusámsoni leányzóval, kivel 
szegről-végről rokonságba került. Es pedig 
úgy, hogy a leány apjának testvére egy mi- 
kepércsi asszonyt vett feleségül és ennek 
volt rokona a legény. Ezen a réven aztán 
gyakrabban is találkoztak a fiatalok s a le­
gény heves szerelemre gyuladt a leány iránt 
Többször ostromolta, hogy legyen a fele­
sége, majd mikor a leány, aki módos szü­
lők gyermeke volt, nem mutatott erre haj­
landóságot, meg is fenyegette, hogy végezni 
fog vele.

Mihály bátyámnak többször ígérte, 
hogy agyonlő! — mondja a leánv.

'Mié a csendőr ezzel szemben vallomá­

sában azt állítja, hogy viszonya is volt Sán­
dor Borbálával, amely rá nézve igen szomo­
rúan végződött s az egész életét megrontotta.

A leány állítása szerint azonban a há­
zasság az ő vonakodása miatt maradt ab­
ba, amit Bodnár József annyira szivére vett, 
hogy beállott próbacsendőrnek. Innen még 
több levelet is menesztett a leányhoz, me­
lyekre azonban ez semmi választ nem 

adott.
Hogy történt a merénylet?

Sándor Borbála, aki Halápon a 155. sz. 
tagban lakik az édesapjánál, hetenként több­
ször bejött Debrecenbe, ahová teiet szállí­
tottak a Friedmann-féle tejkereskedésbe. Ma 
is éppen emiatt időztek idebenn néniével, aki­
vel a 10 óra 30 perces vonattal akartak ha­
zamenni.

Ugyanevvel a vonattal akart elutazni 
Bodnár József is, ki már huzamosabb idő 
óta feküdt az itteni csapatkórházban, valami 
jelentéktelenebb betegséggel. Felgyógyulván, 
felsőbb parancsra ma kellett volna állomás­
helyére : Kismarjára utaznia. A véletlen azon­
ban a rég nem látott embereket egymás út­
jába kergette s a csendőrben a leánv láttára 
felébredtek az emlékek és szóba akart állani 
azzal. Hogy mit beszélhettek, ki sem hallot­
ta, mert a következő pillanatban már a csend­
őr zsebéből előkerült egy zsebkés s azt a lány 
karjába mártotta. Sándor Borbála látva a 
vérbe borult ember dühét, hangos sikollyal 
menekült előle. Bodnár József azonban utá­
na rohant s szinte a megrémült sokaság sze- 
meláttára szurkálta össze-vissza. Mert sen­
ki se merte magát közbevetni, hogv a leányt 
megvédelmezze.

Végre is egy bérkocsis fogta fel az áléit 
leányzót, aki már akkor eszméletlenül ro­
gyott össze. Úgy látszik, ez a kissé ittas ál­
lapotban levő embert is kijózanította, úgy, 
hogy a segítségül hivott rendőrségnek el­
lenszegülés nélkül engedte, hogv lefegyve­
rezzék. Furkó László rendőrőpnester az ál­
lomási őrségre vitte, Gábor csendőrzászlós 
pedig a leányt vette ápolás alá s vérző sebeit 
kötözgette be.

Beszélgetés az áldozattal.
A Debreceni Független Újság munkatár­

sa délután három és féi órakor Petrigalla 
Péter dr. kórházi alorvos vezetése mellett lá­
togatást tett a betegnél, aki a drámáról és 
előzményeiről a következőket mondta:

— Régebb idő óta ismerem Bodnár Jó­
zsefet, aki az apám testvérié feleségének ro­
kona volt. Itt gyakrabban találkoztam vele 
és kért, legyek a hitvese. Én ettől szabad­
koztam, mert ő csak egy szegény legény volt, 
mig én tehetős leány vagyok. Igv hát nem 
is járt hozzánk, csak néha napján, ha talál­
koztunk és beszéltünk egymással.

— Tudta a legény, hogy maga nem men­
ne hozzá semmi szin alatt?

—• Hogyne tudta volna. Még meg is fe­
nyegetett Mihály bátyámnál, agyonlő, ha 
nem megyek hozzá! Aztán mikor semmire 
sem ment, elkeseredésében állott be próba­
csendőrnek.

— Volt tudomása arról, hogy Bodnár 
József Debrecenben vari?

— Nem, ő sem tudhatta, hogv én itt va­
gyok, mert több levelet irt, de én azokra 
nem válaszoltam. így véletlenül kerültünk 
össze. Ma reggel ugyanis a nénémmel tejet 
hoztunk Friedmann tejkereskedőhöz, ahová 
minden másodnap jövünk. A féltizenegyes 
vonattal akartunk hazamenni s kimentünk az 
állomáshoz. Itt egyszerre csak szembe ta­
láltam magamat Bodnárral aki elém állott:

— Mért nem akarsz velem beszélni? — 
kérdezte.

— Nincs időm rá! — feleltem és a né­
péin is kiszólt:

— Gyere már indul a vonat!
— Álig tettem azonban cgv lépést fe­

lém szúrt s a karomat érte a kés. Majd mi­
kor elfutottam a váltamba, (hátamba, mel­
lembe döfött, úgy, hogy összerogvtam. Arra 
eszméltem csak, mikor bekötöztek.

A beteg teljesen jól érezte magát ennél 
a beszélgetésnél s csupán a mellén kapott 
szúrást fájlalta, úgy, hogy a körülötte levő 
orvosoknak és ápolónőknek is az volt a né-



zete, hogy csak könnyebb természetűek le­
hetnek sérülései. Ezért hallgatta ki a csend­
őrség is elsősorban a merénylő próbacsen­
dőrt, aki a rendőrség előtt a következőket 
mondta:

Bodnár József vallomása.
— Nem érzem bűnösnek magamat, mert 

ölni nem akartam. Sándor Borbála a szere­
tőm volt, akivel bensőbb barátságban álltam. 
E miatt egész életem fel lett dúlva s egy 
súlyos nyavalyával tönk rét éve. Most is a 
kórházból jöttem ki. Elmondja aztán, hogy a 
Kiss Ármin pálinkamérésében bort. pálinkát, 
más italmérésekben is nagyobb mennyiségű 
szeszt ivott. A leánnyal a vasúti állomáson 
jött össze véletlenül, mert felebbvalői paran­
csára állomáshelyére: Kismarjára kellett 
volna elutaznia. A leány látása felingerelte 
s a lelkében levő keserűség megzavarta a fe­
jét. Maga sem tud számot adni akaratáról, a 
mi arra késztette, hogy a leányra kést fog­
jon. önkívületi állapotban, beszámíthatatlan 
fejjel követte el tettét.

Meghalt a leány.
Mint fennebb is jeleztük, a kórházi veze­

tőség meg volt győződve, hogy Sándor Bor­
bálát megmentheti az életnek. Sebesülése je­
lentékenyebb volt ugyan, de semmi esetre se 
látszott aggasztónak. Teljesen az eszméleté­
nél volt és értelmesen, majdnem hévvel be­
szélt. Úgy, mint aki maga sem érez semmi 
fájdalmut. Még az arca is megtartotta ere­
deti kreol-barna színét. Mikor munkatársunk 
ott járt, csupán a mellét fájlalta. Egyéb se­
beit jelentéktelennek mondta.

Kilenc szúrást konstatáltak raita az or­
vosok: jobb és bal karján egyet, a hátán ket­
tőt, a mellén hármat s a vállain egyet-egyet.

Úgy látszik, a mellén kapott sebek va­
lamelyike mélyebb lehetett, mint az első pil­
lanatra látszott s a kés pengéje mélyebben 
szántott, semmint szabad lett volna. Mert es­
te hat óra felé állapota aggasztóra fordult, lá­
za pillanat alatt felszökött s elvesztette esz­
méletét. Hat óra három perckor pedig már 
halott volt. .

Bodnár Józsefet a csendőrkerületi pa­
rancsnokság letartóztatta s ellen a vizsgála­
tot folyamatba tette.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSAp

Ugyanaz nap este a színházban nagy­
szabású hangverseny lesz, melynek prog- 
rammtervezete a következő: Bevezetőül 
énekelni fog a főiskolai kántus; ünnepi be­
szédet mond a Kálvineumról s annak fensé­
ges nagy céljait ismerteti Baltazár Dezső dr. 
püspök; majd egv zenekari szám fog követ­
kezni; ezután pedig az est egyik legbájosabb 
attrakciója: egy női énekkar éneke, melyet 
a konzervatórium produkál. Ezután 3 zene- 
szám, zongora, hegedű és,gordonka követ­
kezik, kiváló művészektől. Majd a három leg 
nagyobb s jelesebb debreceni dalárda fog 
egyesülni, mintegy 150 taggal előadni egy­
házi vonatkozású énekszámokat. Végül egy 
zenekari szám fejezi be a gazdag műsort.

Ezt a szombat esti színházi ünnepélyt a 
már eddig is mutatkozó nagy érdeklődésre 
s tetemes előjegyzésekre tekintettel, vasár­
nap, 19-én este megfogják ismételni.

A lelkészárvák sorsának felkarolása oly 
nemes, nagy cél, amely méltán megérdemli 
Debrecen társadalmának leglelkesebb támo­
gatását. Mint értesültünk, az adakozások 
már megkezdődtek; ezek között több ala­
pítvány is jelentetett be a vezetőségnél.

Mindennemű felvilágosítássá! készség­
gel szolgál e tekintetben a püspöki hivatal.

1912. április 20.

lék cellájába, melyet időközben siralomházzá 
alakítottak át. A folyosón Báli Mihály vé­
gignézte az elitéltet, mértéket vett róla. Ba­
lázs István nem is sejtette, hogy kivel áll 
szemben.

Láng Béla dr. ügyvéd, az elitéit védője 
két táviratot intézett egyrészt a királyhoz, 
másrészt az igazságiigyminiszterhez. .

A siralomházban azután megtört Ba­
lázs a feszület és a gyertyák láttára. Kíván­
ságára hozzávezették ma az anyját, akit a 
detektívek felügyelet alatt tartanak, hogy se 
magában, se az ügyészben kárt ne tehessen, 
mert a szerencsétlen, fia sorsa miatt félőrült 
asszony gyilkossággal fenyegetőzött. A ta­
lálkozás rettenetes volt sem a fiú. sem az 
anyja nem tudtak beszélni, csak egymásra 
borulva sirtak.

Színház és Művészet

A)

Akasztás Temesváron

Az előkészítő bizottság ülése.
A Kálvineum, ref. lelkészárvák otthona 

javára országszerte rendezett ünnepségek­
ből Debrecen is kiveszi a maga részét.

Mint már előbb jeleztük, a debreceni 
Kálvineum-iinnepélyek ideje május hó 18— 
19-re tűzetett ki. Most az ünnepély ügye 
egy hatalmas lépéssel haladott előbbre, an­
nak a bizottsági gyűlésnek a keretében, me­
lyet ma délután a főiskola dísztermében az 
együttes rendezőség B a 1 ta z á r Dezső dr. 
és Baltazár Dezsőné. valamint Márk 
Endre, kenézy Gyula dr. S e s z t i n a 
Jenő és Tüdős János dr. különböző albi- 
zottsági elnökök meghívására tartott.

A gyűlés iránt oly nagy volt az érdek­
lődés, hogy a tágas diszterem egészen meg­
telt az érdeklődő nagy rendezőséggel. Ott 
láttuk D e g e n f e 1 d József gróf főgondno­
kot, D o m a h i d i Elemér főispánt. Fráter 
Erzsi nőegyleti elnököt, K. Tóth Kálmán 
Szele György lelkészeket, a különböző hi­
vatalok és testületek vezetőit s a tanárkarok 
kiküldötteit.

Az értekezlet elsőben is inézkedett a 
meghívó egybeállítása felől. Eszerint a véd­
nökséget Baltazár Dezső dr. püspök és Dé- 
genfeld József gróf íőgondnok vállalták el. A 
rendezőség több mint 150 tagú lesz. s Deb- 
reczen város társadalmának minden 
vezetője kész örömmel részt vesz abban.

Majd Kenézy Gyula dr. előterjesztést 
tett a műsor tervezetéről, amely szerint má­
jus 18-án délután a nagytemplomban orgo­
nahangverseny lesz; külön belépő dijakat a 
rendezőség nem állapított meg, hanem a je­
lenlevők között urhölgyek fognak persely­
adományokat gyűjteni.

Balázs István a siralomházban.
Balázs István a temesvári rablógyilkos 

ma reggel óta a siralomházban várja, hogy 
Báli Mihály végrehajtsa rajta a halálos íté­
letet. Ma reggel hét órakor hirdették ki Ba­
lázs előtt a Kúria Ítéletét, mely helyben­
hagyja a törvényszék által kiszabott halál- 
büntetést.

A bíróság tagjain kiviil csak Láng Béla 
dr., Balázs István védője volt jelen.

A legnagyobb csend uralkodott a terem­
ben. A bírák nyugodtan, komolvan ii'tek a 
helyeiken. Virág Béla elnök keménv hangja 
törte meg a csendet:

— Megnyitom az ülést. Vezessék elő a 
vádlottat!

Néhány pillanat múlva belép Faragó 
László fogházfelügyelő, közvetlen utána jön 
Balázs István. Háta mögött két fegyveres 
őr. A menetet Wolf Ede fogházőrmester 
zárta be.

A vádlott teljes nyugalommal lép a bí­
róság elé. Fekete télikabátot visel, plüskala- 
pot szorongat a kezében. Arca egészen fakó. 
beesett.

Elnök: Balázs István, kihirdetem ma­
ga előtt a Kúria végzését.

Balázs István nyugodtan néz maga elé, 
arca meg sem rándul.

Elnök felolvassa a király legfelsőbb 
elhatározását, amely a következőképpen 
hangzik:

2563—912. Gyilkosság és rablás bün­
tette miatt elitéit Balázs István bűnügyé­
ben ő felsége legfelsőbb elhatározásával 
megengedni méltóztatott, hogy Balázs 
István ellenében a törvény és igazság­
szolgáltatás rendes lefolyása akadályta­
lanul bekövetkezhessék.

Vavrik s. k.
Balázs István ezt is a legnagyobb nyu­

galommal hallgatta végig.
Elnök: Balázs István, ez azt jelenti, 

hogy holnap reggel magán a halálos Ítéletet 
végrehajtják.

Most mégis megremegett kissé az el­
itéit.

Elnök: Szálljon magába, béküljön meg 
az Istennel!

Ezután az elnök az ügyészhez fordulva 
ezeket mondotta:

— A halálra Ítéltet átadom a kir. 
ügyésznek.

Az Ítélet végrehajtásával Szász János 
törvényszéki biró urat és Probst János dr. 
törvényszéki jegyző urat bízom meg. Ezzel 
a törvényszék nem nyilvános ülését bere­
keszteni.

Balázs Istvánt a börtönőrök visszavit-

Hetl műsor.
SZOMBATON: Tatárjárás/ operett, 

bérlet.
VASÁRNAP: Délután Tiindérlak magyar­

honban, népszínmű. — Mérsékelt hely- 
árakkal.

VASÁRNAP:.Este Nemzetes asszony, vígjá­
ték. — Bemutató előadás. (Kisbérlet.) 

HfiTFÖN: Kormánybiztos, énekes bohózat. 
B) bérlet.

A Tatárjárás. Szombat este kerül színre 
a Tatárjárás operett, melynek az idei szín­
házi évadban ez lesz az első előadása. A ki­
váló operett előadásnak érdekességet köl­
csönöz Horváth Kálmán fellépte, ki mint 
vendég Lőrenthty szerepét játsza.

A vasárnapi előadások. Vasárnap két 
előadás lesz a színházban. Délután mérsé­
kelt helyárakkal 3 órai kezdettel a Kis szö­
kevény operett kerül színre. A szép és látva- 
nyos operett kellemes színházi délutánnak 
ígérkezik. A darabban felhalmozott sok ének 
tánc, felvonulások és mozgalmas jelenetek 
kétségtelen zajos sikert fognak kiváltani. 
Este rendes helyárakkal a Leányvásár ope­
rett kerül színre első szereposztássah Az 
idénynek ezt a sláger darabját Zilahy Gyula 
igazgató a debreceni nagyvásár alkalmával 
városunkban időző idegenekre való tekintet­
tel tűzte műsorára, hogy ezzel alkalmat ad­
jon a vidéki közönségnek e szép és népszerű 
operett megtekintésére.

Tanay Frigyes vendégszereplése. Zilahy 
Gyula igazgató meghívást intézett Tanay 
Frigyeshez a Vígszínház kiváló és népszerű 
művészéhez, hogy a jövő hét folyamán há­
rom estén át vendégszerepeljen. Tanay a 
meghívást elfogadta s kilátásba is helyezte, 
hogy amennyiben a Vígszínház műsora meg­
engedi, kedden, szerdán és csütörtökön a 
Gyurkovics lányok. Kis pajtás és Tatárjárás 
ban vendégszerepei a debreceni színpadon. 
A kitűnő művész vendégjátékairól az igaz­
gatóság külön jelentést fog kibocsájtani.

ECrYESÜIaET-

Az Állatvédő Egyesület megalaku­
lása. Debrecenben most alakult meg az ál­
latvédő egyesület, amelynek hiányát már 
régen éreztük. Az alakuló közgyűlésre az el­
nökség a következő meghívót bocsátotta ki: 
Meghivó. Van szerencsém a már beiratko­
zott tagokat és az érdeklődő t. közönséget 
az alakítandó állat- (madár-) védő egyesü­
let alakuló gyűlésre — mely folyó évi április 
hő 21-én vasárnap délelőtt 11 órakor a város 
háza közgyűlési termében fog megtartatni 

tsztelettel meghívni. Debrecen, 1912. ápri­
lis 16. Domahidy Elemér, főispán. Tárgyso­
rozat. 1. Elnöki megnyitó és jegyzőéválasz- 
tás, 2. „Az ember és az állat“. Előadás. 
Tartja: Fodor Árpád áll. főgimn. tanár, a 
Magyarországi Állatvédő Egyesületek Szö­
vetségének titkára. 3. Az egyesület megala-
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kulásának kimondása. 4. Alapszabály-minta 
megvitatása és az alapszabályok megállapí­
tása. 5. Az egyesület vezetőségének, illető­
leg az elnökség, tisztviselők és választmány 
megválasztása. 6. Indítványok.

HÍREK
— Fellebezés a Hortobágy hasznosítása

ellen. A mai napon újabb fellebezés érke­
zett be Kovács József polgármesterhez a 
Hortobágy hasznosítását kimondó határo­
zat ellen. A mai felebbezést a Gazdasági 
Egyesület nevében Rickl Antal és Polgár Bá 
lint adták be s arra helyezték a fősulyt, hogy 
a 12000 hold kiszakitásával a legjobb legelő­
részt vonják el a legeltetéstől, ami által az 
állattenyésztés tönkre megy, miután éppen 
ezen a jó 12000 holdon él meg a marha is. 
Természetes, hogy az egyoldalú érvelés nem 
állhatja meg a helyét s csak annyira igaz ez, 
mint a másik felebbezés indokai. A felebbe­
zést különben a polgármester a törvényes 
határidő lejártával a másikkal együtt ter­
jeszti fel a minisztériumhoz.

— A Titanic menekültjei Amerikában.
New-Yorkból táviratozzák, hogy a Carpat- 
hia hajó a Titanic menekültjeivel ma reggel 
3 órakor a kikötőbe érkezett. Csak azokat 
bocsájtották a hajóhoz, akik belépőjegyet 
mutattak fel. A megmenekültek beszélik, 
hogy a Titanic-nak a sorsa a jéghegygyel 
való összeütközés után meg volt pecsételve. 
Smith kapitány agyonlőtte magát. Kétszer 
kísérelte meg az öngyilkosságot, de elsőiz- 
ben egy hajótiszt kicsavarta kezéből a re­
volvert. mire Smith a parancsnoki hajóhidra 
ment és ott lőtte agyon magát. Ugyancsak 
öngyilkosságot követett el a hajómérnök. A 
menekültek állapota nagyrészben aggasztó, 
sőt sokan már útközben meghaltak. Astorné 
állapota is veszélyes, mert a férje halálhíre 
annyira lesújtotta, hogy súlyosan megbete­
gedett. Érdekes, hogy Pierpont Morgán szin­
tén a Titanicon akart utazni, de az utolsó 
percben elhalasztotta az utazást s igy me­
nekült meg a haláltól. Taft elnök elrendelte, 
hogy a Carpathia fedélzetére ne menjenek 
fel a pénzügyőrök, sem a bevándorlási hiva­
talnokok, maradjon el a vámvizsgálat és ne 
kutassák az érkezők személyes viszonyait.

— Zenede! hangversen. A Debreceni 
Zenede közép osztályú növendékei haladásá­
nak bemutatása végett e hó 21-én vasárnap 
este 7 és fél órai kezdettel hangversenyt 
rendez, melyre az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja az igazgatóság. Közre­
működnek: Lesskó Jolán. Balázs Magda, 
Kiss József, Bleyer Már.ha, Schiff Bella, 
Pálfy Irén, Dicsőffi Margit, Kúrián Ilona,-- 
Ungváry Margit, Orosz Natália, Füredi Irén, 
naranghi Erzsiké, Auszterlitz Lili, Erős Er­
zsi, Pálfy Piroska, Klein Boriska, Lusztig 
Jozsa.

— Milyen idő lesz? Meteor jelentése 
»érint, április 22-ike szeles, esetleg csapa­
dékos időjárást hozhat, a hónap vége pedig 
mjeg, tavaszi napokat igér. Április havának 
változási napjai: 19—22—24 és 28-ra es­
nek. Amelyek közzül 19—22 a legerősebb 
hatásnak, 19-ike hidegebb jellegű, a 22-ike 
Pedig szeles, csapadékos változatokkal. Má- 
lus havának változási napjai: 1—4—7—9— 
14-15—16—19—21 —23—27—3L-re esnek. 
vüijus 19-ike csapadékos, 21. szeles. 27. zi-

— Automobil verseny Debrecenen át. A
Királyi Magyar Automobil Klub. amely leg­
hívebb ápolója a magvar sportnak, nemzet­
közi gépkocsi versenyt rendez az ország 
határain belül. A verseny nagyon érdekes 
lefolyású lesz, mert csaknem valamennyi 
nemzet képviselői részt vesznek azon. Ma­
gyarországon különben ez lesz az első na­
gyobb gépkocsiverseny s igy, elgondolható, 
a rendező klub mindent elkövet, hogy minél 
impozánsabban sikerüljön. A rendezőség tö­
rekvéseit elősegíteni igyekeznek azok a vá­
rosok, melyek bele esnek a versenvvonalba 
Ezek közé tartozik Budapest, Arad, Temes­
vár, Nagyvárad, Kolozsvár és Debrecen. 
Hogy a versenyző gépkocsik mikor fogják 
Debrecent érinteni, az még nincsen poziti­
ven megállapítva, annyi azonban már bizo­
nyos, hogy junius hatodika és tizediké között 
történik a verseny.

— Magyarok pusztulása Amerikában.
Megírtuk annak idején, hogy nagy bánya- 
robbanás történt az amerikai Gary mellett 
lévő Jed helységben, a Jed Coaland Coke 
Company szénbányájában. A robbanásnak 
8,3 emberélet esett áldozatuk Minthogy az 
áldozatok egytől-egyik bevándorlók voltak, 
sejteni lehetett, hogy magyarok is vannak 
közöttük. A clevelandi „Szabadság“ cimü 
lap most érkezett számában azt olvassuk, 
hogy ez a sejtelem valóra vált. mert az ál­
dozatok között tizenkilenc magyar bányász 
is volt, akik közül egyik haidumegyei em­
ber és ez Agócs János Hajdúböszörményből, 
Jedden két fivére maradt, egv 14 és egy 12 
éve fiú. Tehetetlen, szélütött édesapjuk itt­
hon él. Van ezután az elpusztultak közt több 
szatmár- és szabolcsmegyei ember is.

— Baleset az országúton. Ma délelőtt 
Hamza Gábor 22 éves földmives a Sámsoni- 
uton jött a város felé és pisztolyával játszott. 
A pisztoly elsült és a golyó Hamza balte­
nyerét fúrta át. A fiatal legényt sérülésével a 
közkórházba vitték.

— Polgári Iskolai tanulók figyelmébe.
Felhívjuk mindazon polgári iskolai magán­
tanulókat, akik 1912. junius havában magán- 
vizsgálatot óhajtanak tenni a debreceni tár­
sulati polgári fiúiskolában, hogv szabálysze­
rűen felszerelt kérvényüket az intézet igaz­
gatóságánál (Kereskedelmi tanintézet Piac­
utca I. emelet.) április hó 30-áig adják be.

— Lóversenyek Debrecenben. A debre­
ceni lóversenyek amint ezt megírtuk, va­
sárnap, május 26. és hétfő, május 27. lesz­
nek, amelyekre a nevezési zárnap 1912. má­
jus 15. esti 10 óra. Első nap. Vasárnap, május 
26. I. Nyeretlenek versenye. II. Debrecen 
sz. kir. város dija. III. Hortobágyi díj. IV. 
Nyulasi gátverseny. V. Eladók akadályver­
senye. Második nap. Hétfő, május 27. I. El­
adók handicapja. II. Pallagi handicap. III. 
Totalisateur verseny. IV. Hadseregi akadály 
verseny. V. Nagyerdői akadályverseny. VI. 
Vigasz verseny. VII. Mezei gazdák (földé- 
szek versenye. Nevezni lehet Lóránt József 
egyleti titkár urnái Debrecenben. Piac-utca 
16. sz. alatt. A táviratilag történt nevezések 
24 óra alatt Írásban megerősítendők.

— Bombázás a Dardanellákban. —
Konstantinápolyból táviratozzák: A hadügy- 
ministzer a következő hivatalos közléseket 
hozza nyilvánosságra: Tegnap 24 olasz ha­
dihajót láttak Lemnosnál. Ma reggel 5 óra 
felé egy ellenséges erkáló és egy ellenséges 
torpedónaszád Számosz előtt megállott és 
előzetes bejelentés nélkül a kaszárnyát bom­
bázta. Hat órakor egy cirkáló és egy torpedó 
naszád jelent meg Rhodostól keletre az 
ázsiai part előtt és elkobozta az egyiptomi 
khedive ott álló yachtját. A cirkáló a rhodosi 
kikötő előtt vetett horgonyt. A torpedóna­
szád elvágta a távirókábelt. — Nyolc má­
sik hadihajó megjelent a Dardanellák bejá­
ratánál. Délelőtt háromnegyed 12 órakor az 
olasz hadihajók megkezdték az erődök bom­
bázását, melyek a tüzelést viszonozták. Az 
elelnség 150 bombát lőtt az Orhanie-erőd 
8 bombát Kum Kale és 12 Sid el Bahr ellen. 
Egyetlen lövés sem talált. A harcban részt­
vevő egyetlen katona sem esett el és nem 
sebesült meg. Csak az Orhanie-erőd kaszár­
nyájának hálóhelyisége omlott be, amely al­
kalommal egy ló elpusztult. Kum Kale és 
Sid el Bahr hálóhelyiségeiben egy-egy ka­
tona a romok alá került és ott meghalt. Az 
Ertogrul-erődből intézett lövés egy olasz­
hajót talált és kényszeritette, hogy elhagyja 
a csatavonalt. A lakosság körében teljes rend 
és nyugalom uralkodik.

— Az édes testvér. Almási Józsefné 
nek sem telhet valami nagy öröme testvéré­
ben. Aki folyton foglalkozás nélkül van és 
csavarog egyik helyről a másikra. Három 
év óta pedig valósággal rossz szellemévé lett 
a nővérének. Olyannyira, hogv Hajdúszo­
boszlón levő házát is el kellett adni, hogy 
üldözése élőt szabadulják, sőt még a férje is 
elvált a szegény nőtől, aki nem tudta lerázni 
a haszontalan fiút, ki folyton zaklatta és punt 
polta. Pár nap előtt ismét lerongyolva érke­
zett Debrecenbe s egy rossz külsejű cimbo­
ráját elküldte néniéhez ruháért. Almásiné­
nak azonban az illetőhöz nem volt bizalma s 
a kérést nem teljesítette. Erre a fiú egy hatal­
mas bottal beállított az asszony Csap-utca 
3. szám alatt levő fodrászüzletébe s ott a 
falon függő tükröket s a műhelyben levő 
porcellán berendezéseket összezúzta, aztán 
sietve odébb állt. Almásiné a rendőrségre 
futott, ahol panaszát öcscse ellen megtette.

— Schwarcz Gizella holtteste. Fővárosi 
tudósítónk táviratozza: A rendőrség ma új­
ból kutatást fog tartani a Zugligetben, hogy 
Schwarcz Gizella fejét és lábait megtalálja. 
A kis Schwarcz Gizella holttestét ma reggel 
beszállították a törvényszéki orvostani inté­
zetbe, ahol reggel nyolc órakor kezdték meg 
a boncolást. A boncolás megkezdése előtt 
megjelent a törvényszéki orvostani intézet­
ben a rendőrség fotográfusa és többféle hely­
zetben lefényképezte a kis holttestet. Ez a 
dolog jó sokáig tartott, úgy, hogy a bonco-

ataros. 31-ike pedig lehűlést vagy pásztás 
Jegesöt is hozhat. Legerősebb hatású válto- 
Jjsi napok: 4. hűvös, esetleg hideg jellegű,

• szintén hűvös, 15. meleg, 16. htivös, 19. . . ... , , ,, , .. ,, .
L^apadckos, 21. szeles, 31. hűvös, esetleg, hogy inkább a kötelet választotta, lemetése

— Két öngyilkosság. Szegény, nyomo- ^as- csak későn, fél tiz után kezdették meg 
rult pária volt Téglás József napszámos, aki Á rendőrség ma délben detektiveket küldött 
a maga 58 esztendejével 10 gyermek neve­
lésének a gondját is vállain cipelte. Az utóbi 
napokban őrlő betegség támadta meg. nem 
mehetett munkába s az életuntság oly erő­
vel jelentkezett rajta, hogy ma délelőtt két­
ségbeesésében felakasztotta magát. Balká- 
nyi dr. hatósági orvos már csak a halált kons 
találhatta. — Földesen pedig Szabó Ferenc 
62 éves ember unta meg az életet annyira.

Zivataros jelleggel. ________1 re az ügyészség az engedélyt megadta

|JyaPju szövetek legújabb kivitelben

ki Simkó Katalinért, aki tudvalevőleg együtt 
élt Rumpf Jánossal. Simkó Katalin szerepét 
ugyanis nagyon gyanúsnak találja a rend­
őrség. Azt állította ugyanis, hogy Rumpf 
csak baráti életet élt vele s mégis kiderült, 
hogy elhalmozta őt a gyilkos mindenféle 
ajándékokkal és ékszereket is vett neki. A 
rendőrség nagyon valószínűnek tartja, hogy 
Simkó Katalin tudott Rumpf János kirándu­
lásairól és most ebben az irányban akarják 
őt sarokba szorítani.

®VaPju szövetek legnagyobb választékban
uyapju szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WEISZ ADOLF
áraK mellett pos2tóbeFeshedSnél, BebPE^sn, Roiuith-u 1. 

Szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.^
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— Koszorumegváltás. Németh Dezsőné 
úrnő elhunyta alkalmából Szilágyi Károly 
igazgató ur (Budapestről) 25 koronát kül­
dött koszorumegváltásképen az izr. Nőegye­
sülethez. Az adományért köszönetét mond 
dr. Balkányi Miklósné elnök.

— Uj fekete-kéz Debrecenben. Csak 
most Ítélték el a legutóbbi debreceni „fekete 
kéz“ szerzőit s már is újabb „Kamóra“ ké­
szül a városban. Nagy Lajos Péterfia-ntcai 
lakos tegnap levelet kapott a titkos szövet­
kezettől, hogy 3000 koronát tegyen a levél­
ben megjelölt helyre, ellenkező esetben az 
élete ellen merényletet fognak elkövetni az 
ismeretlen fenyegetők. Természetesen Nagy 
Lajos nem a pénzt, hanem a levelet tette le 
és pedig nem is a megjelölt helyre, hanem 
a rendőrség bűnügyi osztályára, ahol a levél 
íróját keresik.

— Fonciere Pesti hiztositó intézet itteni 
főügynökségi irodáját áthelyezte a Kossuth- 
ii tea 3. sz. alá II. em. Debreceni Első Takarék 
pénztár volt iroda helyiségében.

— Inasok a műhelyvezető ellen. Hajdú 
dorogról jelentik nekünk: Izsák és Szander 
koporsógyárában Danes László asztalosse­
géd vezetése alatt vannak alkalmazva: Sza­
kái Imre 17 éves, Barna Mihály 18 éves és 
Czifra Imre 19 éves asztalos inasok. A mi­
nap a segéd figyelmeztette a tanoncokat, ne 
cigarettázzának, mert a forgács hamar tüzet 
foghat. Ám az inasok rá sem hederitettek, 
hanem a műhely Márki Géza nevű alkalma 
zottja biztatására tovább eregették a füstöt 
s mikor a műhelyvezető ezt újból kifogásol 
ta, nekiestek és lécekkel annyira összeverték 
hogy sebei 20 napon túl gyógyultak. Súlyos 
testi sértés miatt az ügyészség megindította 
az ügyben az eljárást.

—- Néhány szó a világhírű Kobrák cipők­
ről! A tavaszi idény kezdetén figyelmébe 
ajánljuk a nagyközönségének, az egész 
Európában kitűnő hírnévnek örvendő _ ma 
gyár gyártmányú, tökéletes kivitele révén, 
óriási keresletnek örvendő „Kobrák“ cipőket 
A „Kobrák“ cipők előnyei: Minden méretben 
készülnek (tehát pótolják a mérték rende­
lést.) 2. A „Kobrák“ cipők (a legjobb anyag 
hozzáadásával) felülmúlhatatlan tartósak 
Viseletben formát tartanak. Kivitelük a leg 
elegánsaidé. A „Kobrák“ cipők kizárólagos 
raktára Debrecenben Hermann Jenőnél Piac 
utca 42. sz. a. van, ahol a tavaszi és nyári 
idényre, óriási választékú férfi-, női- és gyei 
mek divat cipő-raktár áll a nagyközönség 
rendelkezésére. — A kirakatban rendezett 
„Kobrák“ színes cpő kiállítást minden érdek­
lődő figyelmébe ajánljuk.

— Kalap csere! Felkérem azon urat. a 
ki f. hó 17-én este a Hungária kávéházból dr. 
Sz. J. betűkkel ellátott kalapomat tévedésből 
elvitte, de mindeddig vissza nem hozta, szí­
veskedjék a Hungáriában meghagyni, hol és 
mikor kaphatom vissza a kalapomat és ad­
hatom át az övét. Az illető urnák tudom 
ugyan a nevét, de egyelőre csak ily módon 
próbálok kalapomhoz jutni.

— A Magyar Király kávéházban naponta 
még csak rövid ideig hangversenyezik 
hírneves Első Budapesti Hölgy zenekar Vé- 
csey Ferenc vezetése alatt. Érdemes meg 
hallgatni ezt a kitűnő zenekart.

— Blousok remek kivitelben Zwiback 
Lajos és Testvére cs. és kir. szállítóktól. 
Debrecenben csakis Halmágyi divatházá­
ban szerezhetők be.

— A „Nemzeti Kávéházban“ ma és 
következő napokon a Budapesti Női zenekar 
Beke Emil és Bermann Irén vezetése alatt 
zeneestélyt tart válogatott műsorral.

—Női divatkelmék kosztümökre, tava 
szí és divatos doublekelmék, sima angol szö­
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó se-

ö pe^em
is mindig azt mondta, hogy szeplök elűzésére 

• ~ *!hé-“,X”Avalamim finom, puha bőr és fehér leint eléré­
sére és megóvására nincs jobb szappan, mint 
a világhírű „Steckenpferd“ HIIomte|-»*np-
pan. Védjegye „Steckenpferd'1, készíti Berg­
mann & Co. ezég Tctschen a/E. — Kapható 
minden gyógyszertár-, drogéria-, illatszertár s 
minden c szakmába vágó üzletben. Darabja 

80 fillér és mindenütt kapható.

KÖZGAZDASÁG.

Debrecen-

Belvárosi Takarékpénztár
részeény társaság

intézeti helyiségét
f. év május hó 1-étől Piac- ée Arany 
János-utca sarkán levő Csaeak- 

hás l-ső emeletére

helyezi át
Művészek rajzai után készült

Hálószobák, Ebédlők, űri szobák, Szalonok,
minden társadalmi osztály részére. 

Különlegesség a bútoriparban :
virágos gyökér Tuja.

Jellemző sajátságai :
Harmonikus összhatás,
Mély tüzü színek,
Idővel növekvő szlnklalakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a ' obrcczpni

MltóíittÉl
Ssövetkesete

mint az Örs áps Bozponti HiíeiszSuetiiezet tagja
Hunyadi V. 17/1 \ sz. Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú zönyegek dús választékban kap­

hatók. — Telefon 968.

Budapesti értéktőzsde.)
Magyar hitül
Osztrák hitel • • •
4 százalékos koronajáradék 
A Hamvasul 
Jelzálogbank 
Rimnmurányi . 
Sálgótarjáni 
Közúti vasút

833 60 
688 60 

89.25 
732 - 
470 — 
720.— 
722-— 
786.-

Irányzat ■
Magánleszámitolásl kamatláb

Bécs 4 9/io°/°, Berlin 4»/,°/o London 3'/2°/„.
Budapesti gabonatőzsde.

Sv&rz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentést
Búza októberre 

„ áprilisra 
, májusra 

Rozs áprilisra 
Zab októberre .

, áprilisra 
Tengeri májusra . 
Tengeri 1912. év juli

11 72 
11.85 
ti 04 
10 68 
881 

10 06 
9.28 
9 23

Irányzat: Készáru változatlan.
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
Névért. Liéfe 1911. szelvényekkel

óUO
200
500
200
200
209
400
800
800
200
200
200

Leoreczem Ebö Tkptár .
Alföldi tkpt.ir 
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank . 
Takarék és Hitelintézet . 
Dobreczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyesület . 
Istvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és ú ruraktár :
Debreozcnl (ItVtéglagyár

Kor.

730

290

Slifeutetve a Bécsi Párisi áa Londont kiállt 
tázoítca arany éremmel éa oklavóUel. í-i

1 EeghtUéstol evedé c-a*-, I :: k6méiy- és tenaa ■
elten legjobb 
háxiszer a htres

HaKun némely esetben 
meglepi, em«nnylben gyek 
rabban Idültebb eeeteknél In 
már etfyeiori bedöraeöléenél a 
fájdalmakat teljesen meg- 
szünteti.

Fog- ém fejfájást 6 
poros «üstt megesAntet. 
Eéjy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítás»«!. 

*' - '-ttaíiló és készítő

A legeltetési szabályrendelet. Debrecen 
város gazdasági bizottsága e hó 21-én va­
sárnap délelőtt ülést tartott, amelyen a régen 

I vajúdó legeltetési szabályrendeletet fogják 
, tárgyalni.

Szerb sertéshús importja. Belgrádból: 
jelentik, hogy Magyarországból és Ausztriá­

iból annyira megnagyobbodott a kereslet a 
: szerb sertéshús iránt, hogy május közepére 
teljesen felhasználják az 50.000 darab szer­
ződésszerű kontingenst, Szerbia az év eleje 
óta 40.000 sertést és 16.000 marhát exportált 
Magyarországba és Ausztriába.

Állami betétek a vidéki pénzintéze­
teknél. Aradról táviratozzák: Az aradi ke­
reskedelmi testület választmányi ülésén szó­
ba kerültek a kedvezőtlen pénzviszonyok is. 
Noha a jegybank részéről megindított hi­
telkorlátozások főként az építési- és az úgy­
nevezett finánc-váltók ellen irányultak, fé- 

: lőnek tartotta a választmány, sőt tapasztalta 
is, hogy ez az elzárkózás a kereskedői hi­
tellel szemben is meg fog nyilatkozni. A tes­
tület a választmány határozatából meg fog­
ja keresni az aradi kereskedelmi és iparka­
marát, liogy a kereskedői hitel megszorítása 
ból eredő bajok elhárítására tegyen lépése­
ket, esetleg indítson mozgalmat az iránt, 
hogy az aradi nagy pénzintézetek a város és 
vidéke kereskedelmi hiteligényeinek zavar­
talan ellátása céljából megfelelő állami be­
téteket kapjanak. -

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Holländer Henrik Zsolna.

Kapható a félti

. GHÓSZ tt fo 53 ¥ FEREMCZ
1 gv6g?i<£e> tarában Stossn h-ntcsa 8. stinb z mellett.

Cégváltozások
a debreceni törvényszék területén

NYÍLTTÉR*)

Klein Bimát Hatvan-utcza 71. sz. ház 
báni füszerkereskedését 1912 május 
veszem. Felhívom azokat, akiknek 
kereskedő ellen követelésük van, hogy azt 
április 30-ig bezárólag jelentsék be, mert 
azután a véte árat kifizetem és a követelé­
sekért n m felelek.

Társas cégek.
Herkules Kapocsgyár Részvénytársaság. 

Debrecen. Márton Gyula, dr. Marton 
Kálmán, Stéfán László. Weinberger L. 
Farkas, Neumann Nándor. Dénes Lipot, 
Blasz Ede, Füzesérv Barna és dr. Fehcr 
Mór igazgatósági tagok bejegyeztettek.

lyem Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők és entous 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza­
bó Lajos fiai cégnél.

Pécsé Miklós,
Tóczóskert, Szondi-u. 3.

*l K rovatban köztöltékért nem vállal feletőeéget
a Szerk .

1-én át-! ----
revrzett Hrabéczy Első Debreceni (lozrnoso es Víg} - 

tisztító és Ruhafestő Részvénytársaság, 
Debrecen. Muraközy László. Czira En­
dre, Grósz Nagy Ferenc. Olasz Antal. 
Glück Ede, Márton Gyula. Hrabéczy 
Zoltán, Gömöri Elek. Kovács Lasz o, 
Mandel Lipót, Mayer János, Nagy He a, 
dr. Rex Sándor, dr. Széli Kálmán cs Né­
metit András igazgatósági tagok beje­
gyeztettek.
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Hurrá! Mégis megtaláltam
debreczeni független újság

az ideális szeri krónikus hurutom nícüszün- 
tetésére. Lefekvés elölt és fölkeléskor egy­
szerűen megiszom egy pohár tejet néhány 
szódéul ásványpasztillával, — természetesen 
csakis valódi I'áy-félévcl, elszopogatok cgyet- 
keltöt napközben is és csodálatos a ré«i 
hurut egyszerre elmúlik. S mindez nevetsé­
gesen olcsó áron, mert egy doboz Fáy-félc 
szódéul 1 korona 25 fillérbe kerül ' ''

időre elegendő.
ül és hosszú

Visszanyertem
amit oly nehezen vártam

Ügyvédi irodámat
Miklós-utca 6. szám alól, május else­
jén a Piac-u. 89. sz mu házbi (Hu­
nyadi u. sarkán, a Roval-szállóval 

szemben) helyezem át.

Dr. Gál Zoltán
ügyvéd.

régi egészségem
mert elég korán megtudtam, hogy

az Orosházi kenyér
és fehér sütemény már

rövid használata után
gyógyító halá sál bir.

Az Orovhízi kenyér és fehér sütemény készül az

Első Debreceni Kenyérgyár
Részvénytársaságnál

S*échényl-n. 49. — Telefon 793
Kapbn'ó a főiizlethen Simon’fy-iucs 2 , városi bér­
li lo 'a, telefon 32. Úgyszintén minden johh fűszer­

kereskedésben, bndegátun és ven lég őben

Vall Inünni szövetek
ez 1912. évi tavaszi és nyári Idényre. 

Egy szelvény \ 1 szelvény 7 kor. 
3.10 m. hosszú 1 szelvény 10 kor. 

teljes férilruhához } 1 szelvény 15 kor. 
(kabát, nadrág és mellény) l szelvény 17 kor. 

elegendő, csak ) 1 szelvény 20 kor.
Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— Hr ért, 
szintúgy felöltőszövetet, turistalódent, selyem- 
kamgarnt stb. gyári árakon küld mint megbízható és 

szolid cég mindenütt ismert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Slegel-lmhof cégnél, 
a gyári piacon rendelj meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. 
Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss árúban.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Tavaszi divatkelme, yj j Férfiruha-üziet. Uj 1
selyem, zephyr, mhavászon, kreton 

újdonságok nagy raktára

Szállott árak! Előzékeny kiüzninálá

az Első Takarékpénzttlr uj pa­
lotájában egy II. emeleti

utcai lakosztály.

Simoníly utca 13 szám alatt épülő 
teljesen modern uj házban május 1-re kiadó
három üd .(helyiség elegáns portállal 
ellátva raktárnak használható asztaita- 
zott pincével.

Értekezni lehet a tulajdonossal, Egyház-, 
tér 11. emelet, délután 1—2 között. Telefon 
450. sz.

Kehn S. Sándor
Hatvan-utca 41.

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába iágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és Egszolldlbö árak 

mellett. Vidékre mlntákh is készséggel szolgálok

í

Egy hét
már csak, egy hétig tart a végeladás. 
Most még belehet szerezni egy kis 

olcsó rőfös árut.

Klein Testvérek fapó-ll. ÍZ.
Tiszta agyagból készült szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb nyei

Szépségy
j saépMés a \ú Ízlés hőweieímá.Bje
Üld Erim 
MoTd üFcíiBndES 

MM szappan 
Maliid pouüsp
3 szlnbon.

Méregír nies szépítöhzerek 
hatásuk mvgtepó, levesz­
nek minden szep’öt, máj - 
foltot stb. a bőrt finommá 
6 perc alatt fehérré teszik. 
Tessék mec próbálni, ha 
nem használ árát minden 
k.btivó nélkül visszaadom.

Öcs.

Kun litván sPipsré
Kapható m'nden gyógyszertárban és drongeriáhan 
Fór Hát; Tóth Béla utóda Kubeh g\ng víz érász­
áéi (Tiszspalota) és Jósa és Jr,na drougeriáiában.

kémény-tégla

Piaez-u. 26. sz.
előtti 8 és fél méteres

Barakk
épület, portáléval együtt

■* a »<•> ■■ - 313"-
Iparbank palotával szemben

térti- és tiuruha áruház.
Legszebb újdonságok bel 

! és külföldi szövetekből 
és kizárólag saját készít­
ményt) öltönyök és fel­
öltök, szövet és mosó fia 
ruhák legszebb és leg­
jobb kivitelben nagy vá­

lasztékban kaphatók.
Kálón mértékösztály !
Ö.töny vagy felöltő mértér. 
után készítve, finom kivi­
telben már 50 koronától 

kaphatók.
Both Adolf úri szabó

ezógvezető
Fettmann Sándor.

Uj! Férfiszabóság. Uj!

Szőlő-oltványok
Szőlővesszők és OledltSChla (élő kerítésnek al­
kalmas) csemeték beszerzésére legmelegebben ajánl­

juk a legjobb hírnévnek örvendő

Szűcs Sándor fia
szőlőtelepét Bthardlőszegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt, úgy ne vegyen 
addig oltványt vagy vesszőt, mig a fenti ezég nagy 
képes árjegvz két rém kértr ; ingyen és bérmentve. 
Ezen árjegyzék minden szőlő birtokost érdekel hasz­

nos tartalmánál fogva
Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Számtalan elismeri! levél.
A tisztelt érdeklődők a telep megtekintésére szíve­

sen láttatnak.

csak a

Karczagi
agyagipamál

Kipoiagon szerezhető be.

4-'

A mesterdalnok....
Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van §j §H !

eladó.
Értekezhetni ugyanott

Schon Sándor
keztyüs üzletében.

g§ÍrÍg.$ll|; fi
R-li;
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! APRÓ HIRDETÉSEK.
10 ukM« SO mi*r, Montéi 
Mlodefi *6 6 Bit Ar, ■ tee- 
ktnehb htrtlelAa 90 611er.

V.eteg UriAhöl »tedett
etedra sz* 10 SU Amró
hbdet*»ek előre fizetendők.
TUUk) nuUliosáááiiAl te»e*M 
:-i v41»»sbélre»et o»*tol*L

Hahtárhel>ÍtéBÜl nagy pinczék kiadók má­
jus 1 -re. József kir. herczeg-utcza 14. ___

Kiad - világos pinczc utczára nyiló üzletnek 
vagy ipari czéira. Arany János u. 15.

Megnyílt Budapesten első express gyors el­
intéző üzlet, adásvételi irodája, mely min- 
deneniii szakmában dolgozik.^ Hivatalos 
órák naponta délelőtt 8—12. délután 3 6. 
Murány-utca 48. _____________.!

Fiatal toohallgatot keresek azonnali belé­
pésre. Dr. Kun Miklós Piacz-u. 58._______

Fiatal, csinos boltiszolgák felvétetnek Hal- 
mágyi divatházában. 

(jgye», csinos varróleányok felvétetnek Hal- 
rnágyi divatházában. ______

Irodista, szép kézírással, füszernagykeres- 
kedésbe felvétetik. Szakmabeliek előnyben 
Czim a kiadóban.

Kosártoooda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 
utca 25 Javításokat készítünk.

A kézi ée szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A ftiszerkereskedelml részv. tára.- 

nál Debreozenben.

Sazdák Sütödéje
Részvénytársaság

BöszöiWhiI 15. sz. Telelői 924.
Általános vélemény, hogy a Gaz­

dák Sütödéje által készített
r 1 •**!•

A debreczenl kr. törvényszéknél kisegítő 
dijnok két hóra, 2 kor 10 fill, napidijjal 
azonnal felvétetik Je emkezés az iroda- 
igazga'óná1. • _____ ___

Adás-vétel.
Kétszersült eredeti karlsbadl nagy csomag 

70 fillér. Kis csomag 35 fillér Deutsch Lajos 
füszerüzletében Piac-utca 38.___________

s egyéb sütemény a helyi viszonyok­
éi-----„ ,~7------------ 7j---- 7 i x hoz képest a legolcsóbb, tisztaságiAz Első Takarekpenztar szempontból a legkifogástalanabb,

r egészségügyi szempontból a legtap-
lálóbb, szállítása, kiszolgáltatása a 
legpontosabb, a leggyorsabb.
Vlszontelárnsltók kedvezményben ré­

szesülnek.
Kapható minden jobb füszerüzletben 

és a gyári raktárban.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a ma! 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek salát érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam Telefon 685.___________

Egy szép ebédlő-berendezés és három függő­
lámpa eladó József kir. herceg-utca 21.

átköltözködése folytán megürült Kos
snth n. 3. se. alatti első emeleti he­

lyiségek

üzletnek vagy irodának

Dús gyöhérzetü, porhalas szölövesszö 
különféle fajokban ezerszámra eladó Po- 
roszlay László bocskaykerti szőlötelepéről. 
Cim : Poroszlay László, Debreczen, Alföldi 
Takarékpénztár. 

önt la érdekli 1 Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Megérkeiett a legfinomabb angol divat 
szövetek Moskovits József úri szabó divat­
termében, Baraképület.

Ualla+Ianl 100 drb hüvely 32 fillér! Ja
lluiIdlKlH! persze „Kolibri" hüvely, ezi 

feltétlenül ízlelje meg mindenki. Kapható 
Harmathy hüvelykülönlegességek förak 
tárában Füveszkerl-U. 14.

Csak a szép munka
révén lett országhirüvé a

Alapítva 1880.

I. T. Széchenyi-u. 42.
így Telefon 323.

A Dtgenfeld-lár 8. szám alatt férfiruha 
raktáramat átköltözés miatt mélyen leszál­
lított árban árusítom ki. Lövi Benjáminná.

ajft j|A bevált és legjobb
önműködő vihető és tolható szőlős- 

JBH kerti-, gyümölcsfa-, komló- és vetési

nfeH Syphonia
Borprések - Htdrael sajtók - Szőlészeti berende- 
:: zések — Szftlö Oyttmílcs-malmok

Forduljunk a gyárosokhoz
Ph. Mayfarth St Co., Wien II.

... - Meri*.. i-Ari».
Gazdag, ábrás 125. a. sz. kata'ogus ingyen és bérmentve.

Képviselő kívánatos. _______

Kőlőa üzleti berendezés olcsón eladó a vég- 
kiárulásban. Klein Testvérek, Csapó-u. 17.,

Egy szoba bútor, szép, elegáns és tiszta 
olcsón eladó a végkiárulásban, Csapó u. 17.

KülAnléle tiszta és jókarban levő bútorok, 
úgymint ágyak, asztalok, éjjeli szekrények, 
nagy szekrények, lámpák, fűthető fürdő­
kád, spanyol fai és fali óra eladó József 
kir. herczeg-u. 42. Ugyanott nagy magyar 
és német Lexikon is eladó A tárgyak f. 
hó 25-ig elviendök.

ül szálloda i Merkur-azállodámat Hatvan- 
utcza 61. sz. a., melyet újonnan a legna­
gyobb kényelemmel és elegánciával beren­
deztem és modern kávéházamat megnyi­
tottam. Szives pártfogásba ajánlom

QBERUR5EU MOTORGYÁR RÉSZV.-TÁR5
Becs, VI/, Gumpendorferstrasse 72.

Diesel-motorok.
Stabil-benzinmotorok. Motorcséplökészletek. 
Magánjaró és Szivógáz-motoroK.

Kétütemű nyersolajmotorok.

^^^OM^Jea/obbmótor^
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a föpostával szemben.


